

ТИФЛИССКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

1830-ГО ГОДА.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составляющъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Тифлісъ, 2-го Іюля.

25-го Іюля, въ Высокоторжественный день рождения Государя Императора, посыпь Божественной литургіи, въ присутствіи Господъ Тифлисского Военнаго Губернатора Генералъ-Адъютанта Сирекалова и Гражданскаго Губернатора Статскаго Совѣтица Землемѣрскаго, всѣго Генералитета Воинскихъ и Гражданскихъ Чиновниковъ, совершено было Высокоцреосвященныи Экзархомъ Грузіи Митрополитомъ Юною молебеніе о здравіи и долголѣтии Его Величества и всегда Августиниша Царствующаго Дому. У Его Превосходительства Г-на Военнаго Губернатора былъ большой обѣденный столъ.— Вчера 1-го Іюля, во всерадостный день рождения Государыни Императрицы, Божественную литургію съ молебствіемъ совершилъ, также самъ Высокоцреосвященныи Экзархъ.— Послѣ обѣда въ саду Господина Гладиокомандующаго было гуляніе съ музыкою.— вечеромъ садъ былъ иллюминированъ.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Франція. Парижъ, 3-го Мая. По письму изъ Лондона, Англійская корвета, вошедшія недавно въ Алжиръ, подъ предлогомъ принятия для перевѣзы пребывающихъ въ Алжирѣ Европейскихъ семействъ, имѣла външнѣе привѣтъ въ Англію казну Деда, съ которой она, какъ говорятъ, уже возвращилась въ Темзу. На семъ корабль прибыло также важныи чиновникъ или, какъ уть отдашь сіи дѣлъ въ Англійской Банкъ.— Въ Universal утверждаютъ, что казна Деда, состоящая изъ бро маліоновъ фр. Испанскимъ паспортомъ, хранился въ таѣ называемъ Императорскомъ замкѣ, куда ону перевезли на бо лошкахъ, въ продолженіе 12 часовъ, и откуда едва ли можно было превестъ сіи сокровища на корабль, не предавая оныхъ трафарету, солдатъ и черни.

— Изъ Тулона уведомляющъ отъ 2-го Мая, что 15-го Траинспортъ вышелъ въ море подъ прикрытиемъ кораблей Афны и Аиста. Зѣль оснащается только нѣсколько судовъ, кои претерпѣли нѣкоторое поврежденіе при поставлениі парусовъ, и кои синуя съ якорей, подъ прикрытиемъ

Дракона, непосредственно до прибытіи кораблей, ожидающихъ изъ Марселіи.

— Герцогъ Калабрій, Намѣстникъ Королевства Оѣхъ Сицилій, получиль отъ о лица своего, Короля, предписаніе соединить въ одномъ мѣстѣ разсѣянныи Незаполненскія морскія сплы, чтобы отправить оныя къ Варваринскому берегамъ, когда получено будешь извѣстіе объ отходѣ Французской экспедиціи изъ Тулона.

— Г-нъ Мерль будешь издавати въ Алжирѣ Газету: Алжирская Эстафета. Изъ Алжира каждый день будешь отправляться пароходъ, и въ три дня будешь приходить въ Марсель.

Англія. Тайный Совѣтъ поручилъ Архіепискому Кантербюрійскому сочинити и разослашь по всемъ церквамъ Королевства молитву о выздоровленіи Короля.

— Принцессы Викторіи, Наслѣдница престола послѣ Герцога Кларенскаго, образована не по аттамъ: она говоритъ почти на всѣхъ новѣйшихъ языкахъ, знаетъ Лапітскій и сдѣлала большіе успѣхи въ Машемонѣ; она знаетъ также очень хорошо музыку. Король нѣсколько разъ изъявлялъ желаніе, чтобы она чужестранное имя свое перемѣнила на имя Елизаветы, которое было бы пріятнѣе Англійской націи.

Турція. Изъ Парижа, 3-го Мая. Въ письмѣ изъ Алжиріи, отъ 17-го Апрѣля, уведомляющъ о слѣдующемъ, Сего дня по ўгрю спрокипѣлась, при входѣ въ гавань, шлюбка, на которой плавали, съ брейсирющей предъ Александромъ эскадры, артиллерійскіе Капитаны Лешедлье и Же, съ Главнокомандующимъ Египетскаго флота, Османъ Беемъ. Только сего послѣдняго удалось спасти.— Съ пѣкотораго времени господствуетъ въ Египетскомъ войскѣ сильное движение: 20,000 человѣкъ должны занять берега; ожидаются артиллерійскаго парка, а въ Каирѣ дѣлающъ патроны и зарядные картизы. Спѣшашъ также конинъ сирбеніе кораблѣнъ, чтобы заложить другіе. При арсеналѣ предположено сдѣлать бассейнъ для кораблестроенія, по образцу Тулонскаго; это предпріятіе обойдется въ 5 миліоновъ. Между тѣмъ въ Государственномъ Казначействѣ недостаетъ денегъ, и Правительство задолжало прежній поставщикамъ 100,000 цешніровъ хлончашой бумаги, а арміи и чиновникамъ за 11 мѣсяцевъ жалованья; хлѣбъ продаетсѧ на кориѣ.

— Константинополь, 11-го Мая п. сн. Во внутренности Сераля, какъ говоряшъ, послѣдовали многія пере-

СМѢСЬ.

Многіе молодые ученые, участвующіе въ экспедиціи прошагъ Алжира, намѣрены, въ бытность свою на Африканскихъ берегахъ, доказывать Геологическій составъ тѣхъ, узнать причины различныхъ болезней, сиркунствующихъ въ шамошникахъ и вайши предстаѣтъ къ изѣжанію сихъ земель. Они также предположили определить, въ какой степени могутъ быти разведеніи въ Европѣ нѣкоторыи шамошники, распространяющіе всѣ материали, могутъ содѣйствовать къ распространенію познаній нашихъ въ Естественной Исторіи.

— Въ Серрѣ, въ Кошѣ (Французъ Департаментъ, земле-

дѣцъ Машардъ, желая сдѣлать на своемъ домѣ черепичную крышу, хотѣлъ вынуть для шого нѣсколько камней изъ басшона шамошной крѣпости. Лишь только ударили онъ въ него домомъ, какъ открылся, въ величайшему своему удивленію, нѣсколько золотыхъ монетъ разной величины. Еще неизвѣстно сколь велико число ихъ. Комиссія древностей могла собрать только 27; именно: 14 золотыхъ ефимковъ Франціска I, 2 Генриха III, 3 Людовика XIII и 6 монетъ Карла V. Между монетами, кои не могли быти представлена Комиссіи, находятся много монетъ Карла VII и Людовика XII. Этотъ небольшой кладъ спрятанъ былъ въ глиняномъ горшкѣ.

(Маркъ Вай.)

мъны, и некоторыя особы, пользуясь доселъ вели-
кимъ вліяніемъ, подверглись нѣмилости, за то, что слиш-
комъ заботились о политицѣ и содѣствовали кознямъ, кои
Султанъ ненавидитъ. Въ Министерствѣ Финансовъ такжे
смѣнили разныхъ чиновниковъ. Нечаянное прибытие Вер-
ховнаго Визира изъ Шумлы подало нашимъ политикамъ въ
кофейныхъ домахъ поводъ къ разнымъ шокамъ. Вѣстовщи-
ки предвидѣли, напримѣръ, оборонительный и наступа-
тельный союзъ съ Англіею, къ прошивудѣйствію покуше-
ніямъ Франціи на Африку, и увеличивающемся вліянію
оной на подвѣдомственныя Порты владѣнія. Порта увѣ-
ряетъ, что Султанъ призвалъ Верховнаго Визира для со-
вѣщанія съ нимъ о мѣрахъ къ удержанію Булгаръ, кои
оставляютъ свои жилища и переселяются за границу.
Признаніе независимости Греціи предшествуетъ еще мнѣ-
жество предметовъ для переговоровъ съ премія Послами.
Графъ Гильеминъ, какъ говорятъ, ожидаетъ инструкцій
отъ своего Правительства, касательно Алжирской экспедиціи. Полагаютъ, что онъ будетъ опозванъ для исполненія важного порученія.

— С. Пг., С. О. и С. А.

ИЗЯЩНАЯ СЛОВЕСНОСТЬ.

Рѣчь, произнесенная при торжественномъ от-
крытии Тифлісской Гимназии Директоромъ оной
Коллежскимъ Советникомъ Губерромъ.

(Окончаніе.)

Перейдемъ теперь къ Гражданскому образованію за-
Кавказскаго края.

Если, Почтеннѣшіе Постыптели, цѣль каждого бла-
гоустроеннаго Гражданского общества есть доставленіе
всѣмъ сословіямъ всевозможной безопасности и благосо-
стоянія, и если въ то же время просвѣщеніе должно имѣть
предметомъ изысканіе прямыхъ и вѣрѣйшихъ средстѣвъ,
ведущихъ человѣка отдельно и цѣлые народы въ совокуп-
ности къ ихъ счастію, какъ въ нравственномъ, такъ и фи-
зическомъ отношеніи, то изъ сего необходимо слѣдуешьъ,
что только въ Государствахъ просвѣщенныхъ можетъ быть
достигаема вполнѣ вышеозначенная цѣль Гражданского
союза. Напрасно будешьъ выхвалять намъ Патріархальное
управление первыхъ временъ человѣческаго рода, оно могло
существовать разве только въ тогдашнихъ малыхъ обще-
ствахъ и при тогдашней всеобщей чистотѣ правовъ; но
при нынѣшнемъ упадкѣ состояніи сихъ послѣднихъ, оно
содѣлывается уже невозможнымъ и должно быть причи-
слено къ однимъ пуританскимъ вымысламъ. Положеніе
всѣхъ народовъ подтверждается сю пептицу. Заглянемъ на
пр: въ различныя отдельныя общества, населяющія сосѣд-
ствіемъ на Кавказѣ: разсмотримъ ихъ Гражданское ус-
тройство, есть общеславенный духъ быть. Что найдемъ мы въ
нимомъ ихъ равенствѣ, и личной свободѣ, кромѣ буйнаго
своеволія; въ ихъ, такъ называемыхъ законныхъ властяхъ,
кромѣ права сильнаго надъ слабымъ; въ ихъ сношеніяхъ съ
сосѣдственными народами, кромѣ насилий и грабежей и въ
общемъ итогѣ ихъ народнаго благосостоянія, кромѣ бѣдно-
сти, всегдашняго непостоянства и опасностей? Переи-
семся напротивъ того къ Алпамъ, симъ величественнымъ
совѣтницамъ нашего Кавказа, среди коихъ также оби-
жаютъ небольшія гражданскія общества, но просвѣщенные, и
состоящія подъ правленіемъ благодушия; какое
разицельное представившися намъ различіе въ сравненіи съ
первымъ. Здѣсь увидишь всюду безопасность, всюду доволь-
ствіе, всюду благоденствіе, какъ частное такъ и обще-
ственное, и если отъ сихъ малыхъ республиканскихъ
правленій, перейдемъ далѣ къ тѣмъ исполнительнымъ силамъ,
кои вращаются политическими тѣлами первостепенныхъ
Европейскихъ Государствъ, если вижнешь съ составомъ ихъ
правленія, увидишь съ какою щуростію связующія гсъ ча-
стіи оного и въ стройной чинѣ и равновѣсіи стоящія

совокупно къ народному благосостоянію; то какіи благо-
головныи чувствомъ удивленія и признательности не
должны мы преисполниться къ успѣхамъ просвѣщенія, ко-
ему обязаны усовершенствованіемъ науки Государственной.

Но, Почтеннѣшіе Постыптели, никакое Граждан-
ское управление, на сколько мудрыхъ началахъ оно и было
бы основано, не можетъ вполнѣ достичнуть своей цѣли,
если степень просвѣщенія всѣхъ классовъ народа не буде-
шь въ надлежащей размѣрности съ учрежденіями Прави-
тельства, и если въ особенности исполнители по всѣмъ
частямъ различныхъ отраслей и степеней управления сво-
ими званіями, усердіемъ и нравственностию не будуть со-
ответствовать ихъ назначенію,—и къ сожалѣнію всѣмъ из-
вестно съ какими не преодолимыми въ семъ отношеніи
препятствіями должно бороться Высшее Начальство здѣ-
шняго края. Тщетно Россійское Правительство, руково-
димое правилами мудрой, человѣколюбивой политики, остав-
ивъ Грузіи прежнія ея права, законы и обычаи, призвало
довѣренныхъ отъ Дворянства и изъ среды оного избира-
емыхъ членовъ къ соучастию какъ въ судебнѣй, такъ и
исполнителной власти: книги законовъ оспащались жар-
выми письменами въ рукахъ ихъ, и оно принуждено было
вызвать сюда на службу чиновниковъ изъ Россіи. Конечно
Высшее Начальство постыгало вполнѣ всѣ неудобства та-
ковой мѣры, наполнившей здѣшнія присутствія мѣста
людьми, незнакомыми съ мѣстными обстоятельствами
края, незнающими здѣшніхъ языковъ и обыкновенно при-
бывающими сюда только на короткіе сроки для времен-
ныхъ своихъ выгодъ по службѣ, и потому оно прибѣгнувъ
къ сей мѣрѣ въ началѣ присоединенія Грузіи къ Россіи, по
самой крайней только необходимости, конечно писало себѣ
надеждою, что здѣшнія высшія сословія въ скоромъ вре-
мени преуспѣютъ столько въ просвѣщенії, чтобы зани-
мать съ большою пользою для края мѣста, то всѣмъ ча-
стямъ Гражданского управления. Но сбылись ли доселѣ сіи
надежды? Не видимъ ли мы напротивъ того, что и попы-
ти всѣ почти Гражданскія должности отправляются Россійскими
чиновниками, и что здѣшнее Начальство заход-
итъ еще рѣдко между шузыками людей способныхъ раз-
дѣлять съ нимъ время и труды его; нуждается всегда даже
въ самыхъ чиновникахъ, могущихъ служить хорошими пе-
реводчиками или занимать другія мѣста, въ конѣ требу-
ется необходимо знаніе? Сие конечно не можетъ льстить
народному самолюбію. Но кто же тому виной? Развѣ не
открыты Грузинскому Дворянству пути ко всѣмъ родамъ
службы, ко всѣмъ почестямъ и возвышеніямъ на поприщѣ
оныхъ? Развѣ мудрое Начальство не отличаетъ достой-
нымъ образомъ всякаго образованнаго члена сего сословія
и въ видахъ испинной пользы края? Развѣ не спаравшіи
отдавашь имъ даже должностного преимущества? И не ужели
еще долго не приспѣешь то время, когда Дворянство
встанетъ на степень образования достойнаго древней его
значимости и всѣхъ доблестныхъ качествъ его ума и
сердца? Не ужели оно неубѣдишься, что только просвѣще-
ніемъ можетъ оно содѣлаться во всѣхъ отношеніяхъ ис-
тино полезнымъ своему отечеству?

Да позволено миѣ будешь упомянуть здѣсь въ заклю-
чении о военномъ образованіи Дворянства. Предметъ сей
долженъ быть близокъ сердцу здѣшніхъ жителей; ибо кому
Грузинскій народъ уступитъ въ личной храбрости и
неустранимости. Но какой народъ такжѣ извѣдалъ болѣе
собственнымъ горестнымъ опытомъ, что иныѣ, когда про-
шли времена рапорта, сѧя качества, не руководимыя
высшими познаніями военныхъ наукъ, недостаточныя уже
для защиты отечества? Какой народъ былъ близкайшимъ сви-
дѣтелемъ тѣхъ чудесъ, кои воинская дисциплина и ратное
искусство совершили въ дѣй послѣднія дѣстопамятныя
войны Россіи съ Персіею и Турциею? Не находилось ли
здѣшнее Дворянство всюду въ рядахъ тѣхъ храбрыхъ по
малочисленныхъ полчищъ, кои сокрушили на всегда сіи
сихъ двухъ сосѣдственныхъ Державъ и наполнили съѣзъ

совою своихъ побѣдъ.

Безъ сомнія Благородное Грузинское Дворянство буде всегда счищать въ числѣ драгоцѣнѣй своего достоинія право жертвовать кровью на защиту любезнаго отечества; но оно конечно буде желать также и того, чтобы храбрые сыны его отличались образованіемъ и познаніями, соотвѣтственными носимому имъ званію: оно конечно, по свойственному каждому народу чувству гордости, пожелаетъ видѣть изъ среды своего сословія людей, достигнувшихъ на семъ поприщѣ, подобно Циціанову и Багратиону, до высшей степени, удѣль немногихъ избранныхъ, копи начерпывая имена свои на скрижалихъ Исторіи, покрывающъ себя и отечество свое безсмертиемъ славою; а сія слава можетъ спасти только высшимъ образованіемъ и труднымъ путемъ основательного учения въ сего днепре съ опытою.

Вотъ, Почтеннѣшіе Посѣпители, краткое изложение тѣхъ благотворныхъ слѣдовъ, которыя ожидають должно отъ распространенія испиннаго просвѣщенія въ Грузіи! Чувствуя, что слабость шалашовъ моихъ не дозволила представить мнѣ предмета сего съ соотвѣтственою важностию онаго силу краснорѣчія, и если испина не имѣетъ для убѣжденія нужды въ украшеніяхъ риторичества, то и простыя мои слова должны быть доступны каждому.

Почечительный Мужъ принявший по Волѣ Августѣшаго Монарха нашего, за 4 года предъ симъ, бразды Высшаго Управлія здѣшнимъ краемъ, при первомъ уже обзорѣ онаго призналъ всю необходимость возвращенія спасительного свѣта науки между здѣшними жителеми. Съ тѣхъ поръ, даже и среди шума воинскаго оружія, ереди побѣдъ, коими онъ ограждалъ навсегда спокойствіе за Кавказа, помыслилъ онъ о семъ важномъ предметѣ, и зывѣ своимъ представительствомъ исходатайствовалъ новое положеніе о учебной части, объемлющее всѣ за Кавказскія провинціи и всѣ различные народы онаго населяющіе. Гимназія съ Благороднымъ Пансіономъ въ Тифлісѣ и 20 Училищъ въ Уздахъ и Областиахъ, воздвигаемыя на иждивеніе Правительства, должны отыскать прочное основаніе просвѣщенію здѣшняго края, и веспи его мирною степезю наукъ и общественныхъ знаній къ будущему его благоденствію.

Кто изъ здѣшнихъ жителей не приметъ съ чувствомъ благоговѣйной признательности сихъ новыхъ къ нимъ щедромъ Россійскаго Монарха, сихъ новыхъ попечений о нихъ Высшаго Начальства? Кто изъ нихъ не поспѣшилъ воспользоваться предлагаемыми имъ нынѣ всюду средствами къ образованію дѣтей своихъ, дабы явить въ нихъ никогда полезныхъ Гражданъ и достойныхъ сыновъ отечества, и тѣмъ оправдать о нихъ надежды мудраго Правительства?

Присоединимъ же въ сей день и мы дань живѣющей въ приподлиннической любви, благодарности и усердія къ Августѣшему Виновнику сего торжества, протекающему для счастія Россіи съ честию съюза Царственное свое поприще, и вознесемъ теплую наши молитвы къ Пресвѣту Всевышнаго, да благословитъ онъ преуспѣніемъ мудрыя предпачертанія своего Помазаника, и да узримъ скоро вожденій плодъ новыхъ Его попечений о благѣ здѣшняго края!

БАЗЕЛЬСКІЕ МИССІОНЕРЫ.—ТАТАРСКІІ И АРМАНСКІІ УЧИЛИЩА.

(Отрывокъ изъ путеш. по за-Кавказскимъ провинціямъ).

Продивши по городу Шушѣ, увидѣлъ я прелестный домъ съ хорошошымъ садомъ, любопытство побудило меня узнать, кто счастливый смертный, владѣющій столь хорошимъ домомъ въ грязной и безобразной Шушѣ^(*). Лемса^(**), обучавшіе дѣтей, отвечали миъ Ташары.— По праву пуштѣнства я рѣшился войти въ домъ и посмотрѣть на учение Лемса.— Это были Миссіонеры Базельскаго Евангелическаго общества, посыпавшіеся съ 1824 года въ Шушѣ, съ тюю цѣлью, чтобы проповѣдывать Евангеліе, обра-

^(*) Въ Карабагской провинції.

^(**) Такъ называющіе Ташары Нѣццевъ.

тить Магометанъ въ Христіанство. Для достижения сей цѣли, они разъѣзжаютъ по селеніямъ и кочевьямъ Ташарскому, проповѣдывая учение Спасителя. [Цицеронъ] Мусульмане терпѣливо ихъ слушаютъ, другіе болѣе или менѣе вѣжливо просятъ молчаніе. Вообще Миссіонеры дѣйствующіе слишкомъ прямо. Къ убѣждению въ испиннѣ слова Божія они не хотятъ употреблять другихъ средствъ, кроме словеснаго убѣжденія, хотя съ корыстолюбивыми Ташарами, гораздо легче доспигнуть сего подарками. Одинъ Молла, уѣхавши въ испиннѣ учения Христова, хотѣлъ принять крещеніе, но не исполнилъ сего потому, что по крещенію онъ лишился бы тѣхъ доходовъ, кои онъ получаетъ по званию Моллы, и следовательно многочисленное его семейство осталось бы безъ пропитанія. Миссіонеры, могли бы его обеспечить на всю жизнь, но не дѣлаютъ сего потому, что почитаютъ непримичнымъ подкреплять испину Евангельскія деньги. Другой случай, сemu подобный, былъ слѣдующій: одна Ташарская девица изъвѣла желаніе креститься. Миссіонеры попчась являються къ ней въ домъ: испытываютъ дѣйствительно ли она постигла испину Христіанства. По справѣ открывается, что она вовсе не имѣетъ понятія о учении Евангельскомъ, но влюбившись въ одного Армянина, рѣшилась сдѣлаться Христіанкою, дабы выплыть за него въ замужество. Къ симъ двумъ охотникамъ присоединить должно промотавшаго Жида, трактирщика, хотѣвшаго креститься для поправленія своего состоянія, и одного Ташарскаго Кешхуду^(*), соглашающагося обращиться съ своимъ семействомъ въ Христіанство, если ему за это дадутъ медаль или шемликъ—и вотъ полный штогъ успѣховъ Миссіонеровъ въ проповѣдничествѣ.— Впрочемъ таковыхъ неудачи, не могутъ служить доказательствомъ, что Мусульмане никогда не сдѣлаютъ Христіанами. Напротивъ того, во многихъ селеніяхъ Карабага, а особенно въ Эриванской провинціи, я замѣчалъ въ пристыжъ Ташарахъ особенную склонность къ учению Спасителя, чему нѣкоторымъ доказательствомъ можетъ служить определенное уваженіе, оказываемое ими къ древнимъ Армянскимъ церквамъ.— Карабагскіе Ташары, ведущіе большую частію кочевую жизнь, и занимающіеся грабежемъ и воровствомъ, имѣютъ весьма слабое понятіе о своей религіи; о вѣрѣ же Христіанской имъ вовсе неизвѣстно.— Эриванскіе напротивъ того, преимущественно ведущіе осѣдлую жизнь и следовательно больше имѣютъ способовъ къ развитію своихъ умственныхъ潜力й. Къ тому же они имѣли случай видѣть или слышать о чудотвореніяхъ, произишающихъ отъ копія, которымъ прободенъ былъ Спаситель, хранящагося въ Эчмадзинѣ; слышать разсказы о подвигахъ Святителя Григорія;— они видѣть предъ глазами пропасть, въ которой заключенъ былъ Святитель и вышелъ невредимъ; гору Аракашъ, недоступную для смертныхъ; монастырь Кегварпъ, великолѣпно изсѣченный въ огромной скалѣ и пр. и пр.— Всѣ сіи предметы, возбуждали любопытство Мусульманъ, наводящеихъ на размышенія, слѣдованиемъ коихъ если въ большей или меньшей мѣрѣ убѣждение въ преимуществѣ Христіанства предъ Исламизмомъ, ибо въ подкрепленіе испини сего послѣдняго они ничего не видѣли, кроме словъ, худо толкуемыхъ ихъ невѣждами Моллами. Съ другой стороны, они испрѣшаны видѣть торжество Христіанскаго оружія, надъ оружіемъ послѣдователей Магомета; видѣть крѣпость и милосердіе, съ которою поступаютъ Христіане съ побѣженными Магометанами, и невольно сердца ихъ склоняются въ пользу учениковъ Христа Спасителя.— Правительству весьма легко будеТЬ усѣть въ обращеніи Магометанъ крѣпкими средствами и наградами. Пусть нынѣшнее поколѣніе изъ расчетовъ и корыстолюбія рѣшиится принять Христіанскую вѣру, за что слѣдующее за нимъ будеТЬ испиннѣмъ садомъ Христовыи. Ужели Русскіе были убѣждены въ правилахъ Евангелія, когда въ мановѣ Великаго Владимира погрузились въ Днѣпръ?— Рѣшительно можно сказать, что нѣтъ. Принимая крещеніе, они имѣли въ виду одно исполненіе воли Великокняжеской, а не испини Евангельской, коихъ они не знали и не по-

^(*) Сельскій Спаршина.

нимали, ибо во время самого крещения они съ воплемъ обра-
щались къ испугану Церкви, брошеному въ Днѣпъ, и
кричали ему: вылезай!—Но, обратимся къ Карабагскимъ
воповѣдникамъ.

Меня встрѣтилъ Г. З., а, одинъ изъ Миссіонеровъ,
человѣкъ отличного ума и притѣрой добродѣтели; я ему
сказалъ о причинѣ своего прихода, и онъ съ особеннымъ
радушіемъ выѣзжалъ показывать миѣ свое заведеніе.—Сначала
мы осмотрѣли компанию, назначенную для классовъ; въ это
время одинъ изъ Миссіонеровъ Г. Газъ преподавалъ Ари-
мешину на Армянскомъ языке, коему онъ обучался въ Москов-
скомъ Институтѣ Г. Лазаревыхъ.—Школа Миссіонеровъ
основана въ 1827 году. Учениковъ нынѣ находящихся въ оной
до человѣкъ; все они изъ Арміи. Обучаются безденежно:
Св. писанію, Армянскому языку, Ариамешину, и Геогра-
фіи, болѣе успѣшающіе сихъ предмецахъ учащія, языки:—
Греческому, Лапинскому и Англійскому. Сначала учрежде-
нія школы преподавалася въ ней и языки Россійскій, нынѣ же
по пожѣнію учителя отмѣнены. Дабы родители, че-
могли думать, что дѣшевъ ихъ преподается что либо про-
тивное религіи Армянской, то Миссіонеры пригласили
Армянскаго Священника обучать Армянскому языку въ ихъ
училищѣ и вѣтсъ наблюдать за прочими преподающими.
При училищѣ находиться Типографія съ однимъ спанкомъ,
въ которой перепечатываются разныя учебныя книги на
Армянскомъ языке. Типографію управляетъ Членъ бран-
ского общества, родомъ Черкесъ, который въ малолѣт-
ствѣ своемъ, бывъ воспитанъ въ Шотландской колоніи на
Кавказской линии, принялъ Евангельскую вѣру. Изъ Ти-
пографіи мы зашли въ компанию одного изъ Миссіонеровъ,
и нашли его занимающимъ сѣчиеніемъ оправданія на
ученіе Корана, которое пошомъ будешь напечатано и раз-
дастся учителямъ вѣтсъ съ переводомъ Евангелія; пере-
водомъ поето съ Персидскаго языка на употребительное
за Кавказомъ Ташарское нарѣцъ, и занимавшій одни
Ариамешинъ Карабагскій, въ малолѣтствѣ взятый
въ пленъ Персіанами и обращенный въ Магометанскую
вѣру; но по возвращеніи своемъ на родину въ 1826 году
снова сдѣлавшійся Христіаниномъ. Попомъ мы осматрива-
ли садъ и вновь осматривающійся флигель для училища,
которое Миссіонеры измѣреваютъ у величиина.—Порядокъ
ученія въ ихъ училищѣ отличный, и ученики оказыва-
ютъ быстрые успѣхи. Разпрощавшись съ добрыми Миссі-
онерами, трѣпаясь я осмотрѣлъ другія училища въ Шушѣ.
Оныхъ находящихся Ташарскихъ 6; Армянскихъ 2, изъ коихъ одно женское. Четыре Ташарскихъ училища находятся
на дворѣ мечети, изъ коихъ у Моллы Али-Кули обу-
чаются 60 чл.; у Моллы Гассана 20 и у Моллы Фатъ-Али
20 чл.; въ сильнѣйшемъ обучаются малолѣтные Ташарскому и Персидскому языкамъ и Персидской Исторіи;
а въ четвертомъ, коимъ Забѣльваешь самъ Кази, обу-
чаются 20 воросыхъ юношей, готовящіеся быть Моллами:
Арабскому языку, правдамъ Ислама, Ариамешину, Астро-
логіи и Медицинѣ. Два другія училища,—въ коихъ обучаю-
тся дѣти Ташарскому и Персидскому языкамъ и Персид-
ской Исторіи,—помѣщаются въ особыхъ домахъ, изъ коихъ
одинъ есть,ничто иное, какъ пещерный сараі. Въ одномъ училищѣ, коимъ завѣдываѣтъ Мирза Дарга, обу-
чаются 50 чл.; въ другомъ, Моллы Ахверди, 15 чл. Въ
семь послѣдніе училища между мальчиками нашелъ я не-
сколько дѣвочкъ, обучающихся грамотѣ, рѣдкое явленіе
Мусульманъ! Молла Ахверди почитается первымъ поэтомъ
въ Карабагѣ. Онъ читалъ мнѣ свои стихотворенія, въ ко-
ить каждое слово дышѣть ильго и сладосираспіемъ. Уче-
ніе производится во всѣхъ училищахъ весьма небрежно. Де-
шьтамъ даютъ читать безъ разбора всякия книги. Ребенокъ,
едва различающій буквы, читаетъ Сади, Гафіца, Фирду-
си, и другіе знаменитыхъ поэтовъ; бѣдные, кои не въ
состояніи имѣть сихъ книгъ, довольствуются читеніемъ
твореній своего учителя, или какій нибудь вздорной га-
дательной книжки. Всѣ книги употребляемы въ учили-
щахъ скорописныя, печатныхъ вовсе нѣтъ.—Ученики си-
дѣлъ по Азіатскому обыкновенію на полу, поджавши ноги,
и разѣгиваясь громогласно читаютъ заданные имъ уроки,

такъ что учитель сдавидѣвъ состояніе понимать наѣзжаетъ. Въ мужскомъ Армянскомъ училищѣ я нашелъ еще более порядка. Иль завѣдываетъ Варшава (Архимандрица) Ша-
госъ, самъ сдавидѣвъ грамотѣ. Число учениковъ прости-
рается до 35 чл.—Они обучаются чтенію на Армянскомъ языке, но кажется безъ всякаго успѣха. Ученики сидѣтъ
гдѣ попало, кто въ комнатѣ, кто на крыше, наставники
вовсе о нихъ не заботятся, ибо получая исправно плату отъ родителей, считають дѣшевъ зани-
маться учениками; родители же, вѣроятно, училище Вар-
шавы, не осмѣшаются и помыслишь, что они платятъ
даромъ деньги и что дѣши ихъ теряють напрасно время.
Въ женскомъ училищѣ обучаются чтенію на Армянскомъ-
же языке то дѣвицы, успѣхи сего училища и образъ уче-
нія совершенно однаковы съ мужскимъ училищемъ.

Должно оидать справедливость Карабагскимъ жите-
ламъ, они усердно заботятся объ образованіи юношества,
и еще въ 1828 году добровольно пожертвовали изрядную
сумму на учрежденіе въ Шушѣ училища, въ кошоромъ бы Ар-
мянское и Ташарское юношество могло обучаться, кроме шу-
земныхъ и Россійскому языку; но къ сожалѣнію, это похваль-
ное рвение жителей осталось безъ исполненія. Нынѣ,
по изданіи Высочайшаго Устава обѣ учебныхъ заведеніяхъ
въ за-Кавказскихъ провинціахъ, предполагающіи отъ Пра-
вительства учредить школу въ г. Шушѣ; благія сѣдѣ-
ствія сего предпріятія скоро будуть очевидны. Въ селе-
ніяхъ Карабагской провинціи юношество обучается трамо-
тѣ у Духовенства своихъ исповѣданий. Особыхъ школъ на-
ходится только семь, изъ коихъ три Армянскихъ муже-
скихъ и одно женское при Ташарскихъ Армянскій мужскій
училища находящіяся въ монастыряхъ Св. Гавела и Ташар-
скому и въ с. Чавадчи, жеческое въ с. Шинеръ; Ташар-
ская въ селеніяхъ Аладара, Нуады и Бон-Агмады. Въ провинціи, кроме г. Шуші число учениковъ простирается
не свыше 150 человѣкъ;—а во всей Карабагской провин-
ціи пропорція грамотныхъ къ цотрамонымъ относится
какъ 1: 300 —

З—об.

2-го Іюля, 1830 года. Г. Шуша.

НАБЛЮДЕНИЯ ПОГОДЫ ВЪ ТИФЛИСѢ.

1830 года, Іюля.		Барометръ Парижскій 14° Реом.	Термометръ Реомюра.	Состояніе афера.
Среда.	Утро.	26°, 70	+19	Ясно и Тихо
	Полдень.	26°, 79	+27	
	Вечеръ.	26°, 73	+19	
Четвергъ.	Утро.	26°, 70	+15	Облачно и Вѣтр.
	Полдень.	26°, 71	+20	
	Вечеръ.	26°, 73	+17	
Пятница.	Утро.	26°, 86	+13	Ясно и Вытр. N.O.
	Полдень.	26°, 87	+23	
	Вечеръ.	26°, 87	+18	
Суббота.	Утро.	26°, 89	+17	Ясно и Тихо.
	Полдень.	26°, 94	+24	
	Вечеръ.	26°, 90	+18	
Воскресенье.	Утро.	26°, 95	+17	Тоже.
	Полдень.	26°, 91	+25	
	Вечеръ.	26°, 96	+19	
Понедѣльн.	Утро.	26°, 92	+18	Тоже.
	Полдень.	26°, 91	+23	
	Вечеръ.	26°, 98	+18	
1-го Іюля.	Утро.	26°, 95	+17	Облачно и Вытр. N.O.
	Полдень.	26°, 96	+22	
	Вечеръ.	26°, 97	+17	

ДЕНЕЖНЫЙ КУРС ВЪ ТИФЛИСѢ, 1-го 2-го

Самый высокий. чер.	Самый низкий. серебр.
руб. коп.	руб. коп.
Сто рублей ассигнація	
— на Серебро	27 50
— на Голландск. чер .	9 75
Голландск. чер. на сер.	9 97 1
Имперіалъ	10 50
Полуимперіалъ	5 25
	— 85 95

Печатаніе позволено: Тифлисъ, 1-го 2-го днѣ 1830 года.